



“正风肃纪反腐2024”系列报道①

推进政治监督具体化精准化常态化 保障重大决策部署落地见效

本报通讯员

2024年,市纪委监委始终坚持以政治监督为统领,紧跟大局大势,一以贯之、做深做实政治监督,为推动全市经济社会高质量发展提供坚强保障。

聚焦中心大局,锚定监督重点,保障重大决策部署落地见效

强化政治监督,是纪检监察机关肩负的重大政治责任。一年来,市纪委监委始终把习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署以及省委、市委重点工作安排落实情况作为政治监督重中之重,以黄河重大国家战略专项监督为统领,一体开展护航优化营商环境专项行动、“招商引资、项目建设、工业经济”重点领域专项监督,深化运用“一台账、两清单、双责任、双问责”监督机制,强化监督执纪问责,有效保障党中央重大决策部署一贯到底、落地见效。

“国之大事”关乎长远。市纪委监委围绕推动黄河重大国家战略落实,深化监督贯通协调机制,强化内部贯通、左右衔接、上下联动,推动形成市委统领、纪委推动、部门联动、齐抓共管的大监督工作格局。紧密结合全市实际,围绕构筑抵御自然灾害防线、水资源集约节约利用等7个方面21项重点任务,明确市級部门单位和县(市、区)两张“责任清单”,督促落实“双责任”、精准开展“双问责”。深化“室组地+职能部门”联动监督,

对相关线索优先受理、严查快办。2024年,全市纪检监察机关共查处黄河领域生态保护和高质量发展领域违纪违法问题572起719人。

一部署,九分落实。市纪委监委主动服务市委中心工作,在全市开展“招商引资、项目建设、工业经济”重点领域专项监督,围绕重点领域建设全要素、全链条、全环节,“查改治”一体推进,办案、治理、监督、教育贯通融合。部署“明职督责、监督助战、清风肃纪、修堤筑坝、固本强基”五大行动,以护航优化营商环境专项行动为切入点,紧盯服务、要素、开放、社会、法治“五大环境”强化监督,打造“让企业和企业家舒服”一流营商环境。2024年,全市纪检监察机关共查处损害营商环境问题238起277人。

优化实施路径,精准靶向施治,推动政治监督具体化精准化常态化

政治监督是一项系统工程,需要坚持系统观念,构建全方位、多层次、常态化的监督体系。市纪委监委制定《关于加强政治监督能力建设 推进政治监督具体化精准化常态化的意见》,明确加强政治监督能力建设的总体要求、监督重点、方法措施和工作要求,将政治监督细化为12项具体可行的方法措施,聚焦六项重点,加强“六化”监督,引领推动政治监督具体化精准化常态化。同时,一体做好政治监督活页“建管用活”文章,全面

推动3次更新,确保活页常用常新,为政治监督走深走实提供有力支撑和制度保障。

针对市农业农村局,重点监督全市农村集体“三资”管理情况;针对市教育局,重点监督中小学校园食品安全和膳食经费管理情况……市纪委监委坚持“全周期管理”理念,将派驻监督作为政治监督的前沿哨所,深化落实“三步三清单”工作法,分别建立任务清单、问题清单、评价清单,实行派驻监督项目化推进、流程化运作、清单化管理。全年围绕群众身边不正之风和腐败问题、黄河领域生态保护和高质量发展、春耕夏收等,确定367个重点监督事项,发现问题430余个,督促制定整改措施740余项。

“一把手”是党的事业发展的“领头雁”。市纪委监委紧盯“一把手”和领导班子,牵头组织对11名县市区(部门、单位)党委(党组)“一把手”开展廉政谈话,聚焦落实主体责任、规范履职尽责等方面,督促其严于律己、严负其责、严管所辖,压紧压实全面从严治党“第一责任人”职责。

坚持风腐同查,激扬清风正气,持续推动作风建设向上向好

“2024年,全市查处形式主义、官僚主义问题835起,处理1047人;查处享乐主义、奢靡之风问题205起,处理245人……”这组沉甸甸的

数字,彰显出市纪委监委纠治“四风”的鲜明态度和坚实行动。一年来,全市纪检监察机关坚持风腐同查,靶向纠治“四风”顽瘴痼疾,不断加大中央八项规定堤坝。

市纪委监委持续巩固拓展基层治理不良现象及不担当不作为乱作为假作为问题专项整治成果,与市委整治形式主义为基层减负工作机制“双向”信息共享,全面开展“新形象工程”排查,组织开展“装修风”向基层蔓延问题排查纠治专项监督,对违规问题严肃处理,重拳纠治形式主义官僚主义。严查狠刹享乐奢靡之风,持续加大教育提醒、明察暗访力度,同步开展党员干部和公职人员酒驾醉驾及背后“四风”和腐败问题、违规问题严肃查处,开展澄清正名63起66人,打击诬告陷害行为8起10人。完善精准问责机制,深入实施重大事项问责会商和问责提级审核机制,为担当作为干部“解忧”,全市纪检监察机关开展党内问责81起90人。

标题新闻

- 1月17日,“黄河从我门前过——千年北镇蝶变记”展览开幕式在滨州市博物馆举办。副市长潘峰参加。
●1月15日,省总工会党组成员、副主席唐艳霞带领慰问组来滨,开展元旦春节送温暖走访慰问活动。

推出免票、打折、联票等优惠,举行形式多样的特色活动

滨州景区春节期间变着花样“引流”“圈粉”

本报讯(记者 宋静涵 报道)1月17日,记者在滨州市春节期间提振消费政策措施新闻发布会上获悉,2025年春节,市文旅局将多措并举,不断丰富文化和旅游产品供给,激活假日期间文旅消费。

推出多项旅游优惠政策和主题活动,丰富假日旅游市场供给。春节期间,重点旅游景区推出免票、打折、联票等优惠措施,兵法城、武定府衙、魏氏庄园推出联票,对属蛇游客免门票;海底世界、武圣园、鑫诚田园生态旅游区、泰易文化院等景区,推出打折优惠;西纸坊、兴国寺、阳光田园小镇等景区,推出多种形式的免票优惠。春节期间,我市旅游景区还将推出黄河楼非遗千灯会、鑫诚田园首届田园乡村艺术节、麻大湖新春游园会、打渔张年货大集、无棣古城花灯展等20余项丰富多彩的大型主题活动,涵盖巡游、嬉雪、民俗表演、非遗展演、年货大集、特色美食、快闪、灯光秀等内容,内容丰富、形式多样的特色活动和惠民措施将为市民和游客带来好玩又有趣的春节体验。同时,市文旅局联合金融机构积极组织我市文旅企业参与全省“惠享冬韵”冬季文旅消费利企惠民活动,对使用云闪付App支付的文旅类消费予以减免优惠。市民可以登录云闪付App首页“本地精彩-冬游齐鲁”版块,领取优惠券,参与活动。

特色品牌活动点亮节庆生活。市文化和旅游局聚焦丰富文化文艺活动供给,将以文旅活动为主线,组织举办冬春文化惠民季、非物质文化遗产月、全市春节“村晚”活动等系列活动1300余场,持续丰富

群众精神文化生活。同时,依托全市公共图书馆、文化馆、博物馆等公共文化阵地,做好春节期间免费开放工作,推出特色亮点文化产品;系统推进“欢乐滨州迎春文化荟”2025年春节系列活动;创新举办“黄河从我门前过——千年北镇蝶变记”展览,丰富寒假研学活动内涵,擦亮孙子书院活动品牌;广泛开展图书馆里过大年、“向日葵”阅读品牌活动等系列活动110余场。充分利用春节前后时间节点,因地制宜举办70余场特色春节“村晚”活动,其中惠民县胡集镇胡集联村村晚入选2025年全国春节“村晚”示范点;结合送戏下乡文化惠民活动,组织开展130余场群众喜闻乐见的小戏小剧展演;举办2025胡集书会、第三届中国·滨州传统工艺大会等非物质文化遗产月系列活动,为市民群众献上丰盛的节日文化大餐。

做好冬日文旅特色资源宣传推介。围绕“好客山东贺年会”主题,征集汇总全市春节期间特色文旅活动、旅游惠民措施260余项,通过微信、微博、今日头条等线上渠道开展宣传推广,满足市民游客旅游资讯获取需求。结合季节、节庆特点,策划主题旅游线路,在“黄河大集”新春启动仪式上开展冬季特色文旅资源和旅游线路推介,以“畅玩冬日欢乐滨州”“烟火人间 味道滨州”“民俗风情 古韵滨州”为主题开展宣传推广,覆盖运动滑雪、市井文化、民俗活动等多个类型共10余个冬日特色旅游打卡地,满足游客多样化文旅消费需求,为我市冬季旅游市场“引流”“圈粉”。

市商务局不断丰富活动载体、搭架促消平台,助力春节期间提振消费

滨州迎新春购物节将发放300万元消费券

本报讯(记者 宋静涵 报道)1月17日,记者在滨州市春节期间提振消费政策措施新闻发布会上获悉,市商务局将持续擦亮“乐购滨州”促消费品牌,抢抓春节重要消费节点,通过市县联动、政企合作等多渠道发力,丰富活动载体、搭架促消平台、激活消费潜能,着力满足广大市民朋友们多元化的消费需求。

组织“新春乐购”促消费活动。启动2025滨州迎新春购物节,聚焦“汽车换新、家电家装焕新、嗨逛乐购、新年好礼、国潮文创、餐饮美食”等方面,组织开展“2025黄河大集”“乐购年货节”“新春汽车欢乐购”“家电新春年货节”等促消费活动26场,推出线上抢券、线下补贴等促消费惠民举措,发放消费券300万元,努力为广大市民营造年味浓厚、物美价廉的火热闹消费氛围。

实施“以旧换新”扩围行动。市商务局将深入落实国家、省级消费品以旧换新政策,在规范管理、叠加资源、强化宣传上再发力,让广大市民享受“真金白银”的实惠。加大汽车

更新支持范围,依据上级最新政策要求,制定我市配套措施,扩大汽车报废更新支持范围,完善汽车置换更新补贴标准。扩大家电产品补贴范围,享受以旧换新补贴的家电产品,由去年的8类增加到2025年的12类,将微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲纳入补贴范围,单件最高可享受销售价格20%的补贴。新增数码产品购新补贴,对购买手机、平板、智能手表手环3类数码产品(单件销售价格不超过6000元)的,按产品销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过500元。

搭建“好品滨州”消费场景。市商务局将构建“线上无套路促消+线下多角度推介”的联动促消模式,举办“好品滨州”线上年货节,组织开展直播带货、社区团购、同城配送等活动,依托“齐鲁农超”小程序推出优惠券、年货套餐、满赠满减等优惠,为市民打造“线上逛大集”的数字化消费场景。

《滨州市居民住宅区消防安全管理办法》3月1日起施行

本报讯(记者 李淑霞 报道)1月17日,记者从市政府新闻办举行的政策例行吹风会上获悉,为规范和加强居民住宅区消防安全管理,预防火灾和减少火灾危害,保护人身、财产安全,市政府制定出台《滨州市居民住宅区消防安全管理办法》(以下简称《办法》),将于2025年3月1日起施行。

发布会上介绍,居民住宅区是消防安全管理的薄弱环节,火灾高发的主要场所,近年来,全国范围内住宅火灾数量呈上升趋势,成为影响社会安全稳定的重要因素和公众关注程度较高的焦点问题,我市居民住宅区火灾事故也时有发生。在上级的一领导下,我市结合实际,全面推动消防安全责任制落实,聚焦高层住宅、老旧小区等场所突出火灾风险,深入

开展消防安全治本攻坚三年行动、电动自行车安全隐患全链条整治和畅通消防“生命通道”等专项整治行动,住宅区消防安全环境虽然有所改善,但是在消防安全管理方面仍面临一些问题。如:消防车道被占用因而影响消防车通行和救援;电动自行车管理混乱,集中充电难度大,分散充电火灾隐患大;消防设施故障较多,维修不及时;消防控制室值班制度落实难等。

《办法》的颁布出台,是我市推进住宅区消防安全管理的重大举措,也是适应经济社会发展新形势,回应人民群众新期待,满足创新消防治理的迫切要求。

《办法》主要依据《中华人民共和国消防法》《山东省消防条例》等法律法规制定,共20条。

第1—5条,主要规定立法目的

和依据、适用范围、政府职责、部门职责和投诉举报。明确市、县两级人民政府职责,规定乡镇人民政府、街道办事处负责本辖区内居民住宅区消防安全管理工作。列明应急管理、消防救援机构、公安、住房城乡建设等部门职责。

第6—9条,主要规定消防设施和器材配置、电动自行车停放和充电场所建设、业主和物业服务人义务、共用部位消防安全委托管理。明确业主、物业服务人是消防安全责任人。居民住宅区委托物业服务人管理的,物业服务合同应当对消防安全管理事项进行约定。鼓励采用信息化、智能化技术提高居民住宅区消防安全管理水平。

第10—14条,主要规定业主大会和业主委员会责任、物业服务人消

防安全责任、物业承接、相关企业义务和居民住宅区内的禁止行为及相关法律责任。禁止使用电梯运载电动自行车或者电动自行车电池,禁止擅自改变住宅用途,用于餐饮、歌舞娱乐、校外托管或者生产、加工、储存等经营活动。

第15—17条,规定消防设施、器材的维修费用承担、重大火灾隐患整改和执法协作。共用消防设施、器材严重失修存在重大火灾隐患的,经消防救援机构责令改正后,相关维修主体逾期不维修的,由所在地县(市、区)人民政府组织有关部门采取措施整改,所需费用按办法第十五条规定执行。

第18—20条,规定通用条款、追责情形。相关处罚上位法已很完善,本《办法》并未新增处罚,明确了国家机关及其工作人员的追责情形。

滨州广播电视台2025中老年春晚录制完成 春节期间将通过电视、品质滨州客户端等全媒体平台播出



本报讯(记者 黄宝春 李默 丁春晓 报道)1月17日,“悦享银龄 福满新春”滨州广播电视台2025中老年春晚在一片欢乐祥和的氛围中圆满完成录制,为全市人民提前送上了一份充满温情与欢乐的新春文化大礼。

此次中老年春晚节目精彩纷呈,共有45个节目登上舞台,涵盖歌舞、走秀、器乐、戏曲、朗诵等多种艺术形式。歌舞类节目中,舞者们用优美的舞姿和饱满的热情,展现了中老年人的活力与风采;走秀节目中,模特们身着华丽的服装,

迈着自信的步伐,尽显优雅气质;器乐表演中,演奏者们用精湛的技巧,演奏出一首首动人心弦的乐曲;戏曲节目十分精彩,让观众领略了传统艺术的魅力;朗诵节目以深情的表达,传递了老年朋友对生活的热爱和对新春佳节的美好祝福。

据了解,滨州广播电视台为了打造这台高质量的中老年春晚,从筹备到录制都做了大量细致的工作。在节目选拔阶段,组委会面向全市中老年艺术团体和个人广泛征集优秀节目,经过层层筛选和精

心编排,最终确定了参演节目。在录制过程中,专业的灯光、音响和舞美团队为演员们提供了有力的技术支持,确保了演出效果的完美呈现。

滨州广播电视台相关负责人表示,举办中老年春晚的目的是弘扬尊老、敬老的传统美德,为中老年朋友们提供展示自我风采、实现艺术梦想的平台,同时也丰富全市人民的精神文化生活。此次春晚的成功录制,不仅展示了滨州市中



老年群体丰富多彩的精神文化生活和积极乐观的生活态度,也体现了滨州市在文化建设方面的成果。

据悉,滨州广播电视台2025中老年春晚将于春节期间通过电视、品质滨州客户端等全媒体平台进行播出,让更多的观众欣赏到这场精彩的文化盛宴。